《中国学术文献网络出版总库》数据库介绍
《中国学术文献网络出版总库》覆盖了基础科学、工程科技、农业、医药卫生、信息技术、哲学与人文科学、社会科学、经济与管理科学等大类，在学科大类的基础上，对所有文献资源进行了168个专题分类和4000余个子类。学科覆盖全面、完整，学科分类科学、精确。《中国学术文献网络出版总库》包含了如下主要的子数据库：

以下内容均可以在“中国知网”官方网站www.cnki.net进行查询。
1、《中国学术期刊网络出版总库》

简介：《中国学术期刊网络出版总库》是世界上最大的连续动态更新的中国学术期刊全文数据库，是“十一五”国家重大网络出版工程的子项目，是《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》中国家“知识资源数据库”出版工程的重要组成部分。

收录来源和范围：以学术、技术、政策指导、高等科普及教育类期刊为主，内容覆盖基础科学、工程技术、农业、哲学、医学、人文社会科学等各个领域。

资源特色：核心期刊收录率96%，独家授权核心刊比例54%，特色期刊（如中医药）收录率100%，独家或唯一授权期刊共2300余种，约占我国学术期刊总量的34%。

收录量：截至2013年10月，收录国内学术期刊 7900多种，其中创刊至1993年3500余种，1994年至今7700余种，全文文献总量达到3500多万篇。年更新280万篇以上。

在教学、科研中的作用：

·信息量大：各个学科专业都有自己的核心期刊和大量的相关期刊，这些期刊中的科技信息来源约占整个科技信息来源的65%～70%。

·内容新颖：国际国内的最新科研成果一般先在期刊上发表。学术期刊是获取最新科研成果的有效途径。

·论题集中：期刊的栏目相对比较固定，可以集中获得某一主题的相关文章。

·究内容的连续性：期刊是一种连续出版物，研究一种刊一个栏目多期的文献可以了解某一问题的研究脉络和发展方向。

·优先出版：论文一经出版即时确认作者科研成果，这显著增强了学术期刊的竞稿能力。快速出版意味着快速传播，读者可既方便又快捷的获取文献，这就彰显了论文的传播利用价值，从而显著提升了论文的学术影响力。

    2、《中国博士学位论文全文数据库》、《中国优秀硕士学位论文全文数据库》
简介：《中国博士学位论文全文数据库》、《中国优秀硕士学位论文全文数据库》，是国内内容最全、质量最高、出版周期最短、数据最规范、最实用的博士学位论文全文数据库。
收录来源和范围：收录全国985、211工程等重点高校，中国科学院、社会科学院等研究院所等共计404家单位、621家硕士培养单位的学位论文。覆盖基础科学、工程技术、农业、医学、哲学、人文、社会科学、经济管理等各个领域。
资源特色：占全国博士培养单位的99％，37%的单位独家授权“中国知网”出版计141家，其中包括36%的“985工程”院校，计14家；37%的“211工程”院校，计43家。
收录量：博士论文累积文献量231108本，年更新2.25万本以上。硕士论文累积文献量1919257本，年更新19.5万本以上。

在教学、科研中的作用：
·创新性：学位论文要求必须有一定创新性，且论述系统，特别是博士学位论文，凝聚了导师、课题组、博士生多年的心血。
·观点新：学位论文的成果部分早于期刊文献，是了解最新科技进展、引导技术创新的独有资源。
·学术源：很多发表到国外的文章，其学位论文是国内唯一可以了解该研究内容的文献。
3、《中国重要会议论文全文数据库》
简介：《中国重要会议论文全文数据库》收录了国内重要会议主办单位或论文汇编单位书面授权，投稿到“中国知网”进行数字出版的会议论文，是国家级连续电子出版物。
收录来源和范围：重点收录1999年以来，中国科协、社科联系统及省级以上的学会、协会，高校、科研机构，政府机关等举办的重要会议上发表的文献。其中，全国性会议文献超过总量的80%，部分连续召开的重要会议论文回溯至1953年。
资源特色：是经新闻出版总署批准创办的我国第一部专门出版国内会议论文的电子期刊（CN 11-9251/G   ISSN 1671-6787），出版全国范围内二级以上学会、协会及高校和科研单位等召开的国内重要会议论文，国家一级学会、协会的会议论文收全率为90%以上。

收录量：累积文献量达到163.3万篇，年更新14万篇以上。
在教学、科研中的作用：
·前沿性：各学科最前沿的学术观点，未定论的观点。
·独有性：只能通过会议文献获取。
如：国外知名学者的特邀报告；部分国内专家最新科研成果在会议上介绍，成果多数在国外期刊发表。
如：技术操作性较强的文献，只能在会议报告上介绍，没有相关期刊论文。
·系列化：60% 的重要会议文献都是系列化出版，提供完整的系列化的调研资料。
4、《国际会议论文全文数据库》
简介：《国际会议论文全文数据库》的文献是由国内外会议主办单位或论文汇编单位书面授权并推荐出版的重要国际会议论文，是由《中国学术期刊（光盘版）》电子杂志社编辑出版的国家级连续电子出版物专辑。
收录来源和范围：重点出版2010年以来，IEEE、SCIRP、SPIE、IACSIT、中国科协系统及其他国内重要单位等国内外知名组织或学术机构主办或承办的国际会议上投稿的文献。部分重点会议文献回溯至1981年。
资源特色：从2012年3月1日起正式出版发行，内容包括在国内外举办的国际会议的会议论文，其中50%以上为国内独家出版。

收录量：文章总量44.99万篇，年更新7万篇以上。
在教学、科研中的作用：骨干内容如下
·诺贝尔奖获得者会议论文集锦
·美国国家工程院/科学院、国际欧亚科学院院士论文集锦 
·中国的院士博导国际会议作者文献
5、《中国工具书网络出版总库》
简介：《知网工具书库》由中国学术期刊（光盘版）电子杂志社网络出版、同方知网（北京）技术有限公司研制发行，是《中国知识资源总库》的重要组成部分，为“十一五”国家重大网络出版项目，“十一五”国家重点电子出版物规划选题。《知网工具书库》是传统工具书的数字化集成整合，不但保留了纸本工具书的科学性、权威性和内容特色，而且配置了强大的全文检索系统，大大突破了传统工具书在检索方面的局限性。收录来源和范围：《知网工具书库》集成了近200家知名出版社的3000余部工具书，类型包括语文词典、双语词典、专科辞典、百科全书、图录、表谱、传记、语录、手册等，约1500万个条目，70万张图片，所有条目均由专业人士撰写，内容涵盖哲学、文学艺术、社会科学、文化教育、自然科学、工程技术、医学等各个领域。
资源特色：所收录的工具书全部取得权利人的授权，其中60%以上为独家授权。
收录量：出版社200余家，累积总量达到6500余部。
在教学、科研中的作用：
    ·传统工具书在检索方面的局限性。

·通过超文本技术建立知识之间的链接和相关条目之间的跳转阅读，使读者在一个平台上能够非常方便的获取分散在不同工具书里的、具有相关性的知识信息。
·每一个条目后面还链接了相关的学术期刊文献、博士硕士学位论文、会议论文、报纸、年鉴、专利、知识元等，帮助读者了解最新进展，发现新知，开阔视野。
6、《中国报纸学术文献数据库》
简介：本数据库从280余种中央和地方重要报纸中精选收录各学科学术文献，政策研究与工作研究论文，完整收录县级以上党政、人大政协、立法司法机关公开发布的文件和政策法规，按学科专业分类汇编，并利用“知网节”形式整合“中国知网”相关文献。

资源特色：100余种重要报纸可在印刷版报纸出版当日网上更新。
收录量：文献总量累积60.6万篇，年更新10万篇以上。
7、《中国重要报纸全文数据库》
简介：收录2000年以来中国国内重要报纸刊载的学术性、资料性文献的连续动态更新的数据库。
收录来源和范围：国内公开发行的500多种重要报纸。
资源特色：相对印刷版报纸出版时间平均滞后3天，且报纸出版当天上网的报纸不少于100种。

收录量：累积文献总量达到1210.5万篇，年更新100万篇。
在教学、科研中的作用：
·情报信息：及时了解科技与社会经济发展政策和学术前沿动向服务，服务于图书馆剪报和图书馆报纸数字化馆藏等。
·参考工具：数千万计的各地各类新闻奖获奖作品，是学生学习和写作的知识库和参考工具。
·社会服务：服务于数字化馆藏，为各个层次的读者提供资料查询和社会服务。
·就业参考：为高等教育和就业参考作用。
·领导决策：为决策部门研究和制定方针政策提供国情、行情、舆情咨询。
·企业资讯：服务于读者了解企业搜集市场资讯情报、为了解企业科研提供研究资料和建立企业新闻信息情报。
8、《中国标准全文数据库》
简介：《中国标准全文数据库》包含了《国家标准全文数据库》和《中国行业标准全文数据库》两部分内容。
收录来源和范围：收录了由中国标准出版社出版的，国家标准化管理委员会发布的所有国家标准，占国家标准总量的90%以上。涵盖了轻工、交通、文化、中医药、有色金属、稀土、黑色冶金、包装、档案、纺织、供销合作、海洋、粮食、林业、煤炭、气象、商业、体育、卫生、物资、烟草、医药、通信、新闻出版、旅游、计量等二十六个行业的标准。

资源特色：收录了现行、废止、被代替以及即将实施的行业标准，全部标准均获得权利人的合法授权。
收录量：累积总量5.2万条，年更新月6000条。

在教学、科研中的作用：

·实现了标准与学术期刊、学位论文、专利、科技成果等数据库在同一平台上的跨库检索。

·在每一个标准条目的知网节细览页链接了相关的国内外标准、学术期刊、学位论文、会议论文、报纸、年鉴、专利和科技成果等，帮助读者了解每条标准的产生背景、最新发展动态和相关领域的发展趋势，为研究每一条标准及其所处技术领域的发展动态提供了最完备的信息集成服务。
    9、《中国专利全文数据库（知网版）》
简介：《中国专利全文数据库（知网版）》包含发明专利、实用新型专利、外观设计专利三个子库，准确地反映中国最新的专利发明。专利相关的文献、成果等信息来源于CNKI各大数据库。可以通过申请号、申请日、公开号、公开日、专利名称、摘要、分类号、申请人、发明人、优先权等检索项进行检索，并一次性下载专利说明书全文。
收录来源和范围：来源于国家知识产权局知识产权出版社。专利内容覆盖了基础科学、工程科技、基础科学、工程科技、农业、医药卫生、信息技术，社科类、经济管理类不涉及专利内容。

资源特色：与通常的专利数据库相比，《中国专利全文数据库》（知网版）每条专利的知网节集成了与该专利相关的最新文献、科技成果、标准等信息，可以完整地展现该专利产生的背景、最新发展动态、相关领域的发展趋势，可以浏览发明人与发明机构更多的论述以及在各种出版物上发表的文献。
收录量：842.2万条，年更新110万条。
在教学、科研中的作用：

·为学校提供科研立项的参考依据；
·提供发明人和发明机构的其他专利信息；
·综合评价发明人和该机构的创新能力，为开展科技人员的考核、聘用和人才引进提供情报服务。
10、《中国精品文艺作品期刊文献库》
简介：《中国精品文艺作品期刊文献库》，简称《文艺作品期刊库》，择优收录我国正式出版发行的文艺类期刊，并以篇为单元收录其他期刊发表的同类文献，是面向社会大众和各类机构，以集成化网络出版方式传播文艺作品的全文数据库。它采用了适合于检索各类体裁的文艺作品的元数据框架，经过专门加工，提供适用的检索系统。《文艺作品期刊库》充分满足读者的各种个性化服务需求，形成大众读者的欣赏交流平台，可支持专业人员阅读、鉴赏、学习。并采用全数字化信息加工技术，支持数字资源战略馆藏建设。
收录来源和范围：我国正式出版发行的文艺作品类期刊和其他刊物中的文艺作品类文献。
收录量：数据总量123.8万篇，11.5万篇以上
在教学、科研中的作用：
全面、系统、连续地收录我国正式出版发行的主流精品文艺类期刊，为广大读者提供了一个欣赏文艺作品的平台，同时满足相关专业人员学习、研究的需求。《中国精品文艺作品期刊文献库》展示了我国文学艺术创作研究的最新成果，是一个集欣赏价值、娱乐价值和学术价值于一体的权威文学艺术全文数据库。
11、《中国精品文化期刊文献库》
简介：择优收录我国正式出版发行的500余种文化期刊，内容涵盖历史人文、法制时政、财经管理、文学文摘、娱乐时尚、衣食住行等方面 ，时尚便捷的仿印刷版整刊浏览功能真实再现期刊的原版原貌，更在同类产品中首度自建系统文献导航，打破刊种和刊期界限，方便读者按需阅读文章，致力于打造我国第一个专业化的大众文化期刊数字出版传播平台，以满足文化期刊数字化、国际化出版和建设学习型社会的需要。

收录来源和范围：我国正式出版发行的大众文化类期刊和其他刊物中的文化类文献。
收录量：数据总量233万篇，年更新19.3万篇以上。
在教学、科研中的作用：
阅读类文献，是读者日常阅读、扩展视野的特色数据库。

12、《中国高等教育期刊文献总库》
简介：全面集成整合我国高等教育、职业教育、教学类期刊文献的全文数据库，为高等院校和职业院校的教育、教学研究、学校管理、教师备课、学生学习等提供相关信息资源。
收录来源和范围：我国正式出版发行的高等教育教学类期刊以及其他学术期刊中与高等教育教学有关的文献。
收录量：累积303万篇，年更新25万篇。

在教学、科研中的作用：

阅读类数据库，集中阅读高等教育相关的内容。

